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高中物理电功和电功率教学教案

（一）知识目标
　　1、知道电功是指电场力对自由电荷所做的功，做功的过程是电能转化为其他形式能量的过程。
　　2、理解电功、电功率的概念及表达式的物理意义并能用电功的公式进行有关的计算。
　　3、了解额定电压、额定功率、实际功率的意义。
　　4、知道电功率、热功率的联系和区别．
（二）能力目标
　　1、通过灯泡工作功率的演示，培养学生观察能力和利用实验分析和处理实际问题的能力。
（三）情感目标
　　1、通过演示实验，加强学生对物理实验的重视，培养学生严谨求实的科学态度。
　　2、通过电能和其他能的转化和守恒规律的讲解进一步渗透辨论唯物主义观点的教育和节约能源勤俭节约的优良传统。
　　3、通过灯泡实际功率的演示，对学生进行安全意识教育。


教学设计方案
电功、电功率
一、教学目标
　　1、理解电功、电功率的概念，公式的物理意义。
　　2、了解实际功率和额定功率。
　　3、了解电功和电热的关系。
　　4、了解公式 [image: image1.png]7
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）的适用条件。
　　5、知道非纯电阻电路中电能与其他形式能转化关系，电功大于电热。
　　6、能运用能量转化与守恒的观点解决简单的含电动机的非纯电阻电路问题。
二、重点、难点分析
　　1、教学重点在于区别并掌握电功和电热的计算。
　　2、难点主要在学生对电路中的能量转化关系缺乏感性认识，接受起来比较困难。
三、主要教学过程
（－）提出问题，引入新课
　　1、通过前面的学习，可知导体内自由电荷在电场力作用下发生定向移动，电场力对定向移动的电荷做功吗？（做功，而且做正功）
　　2、电场力做功将引起能量的转化，电能转化为其他形式能，举出一些大家熟悉的例子。
　　电能→机械能，如电动机。
　　电能→内能，如电热器。
　　电能→化学能，如电解槽。
　　本节课将重点研究电路中的能量问题。
（二）教学过程设计
　　1、电功
　　（1）定义：电路中电场力对走向移动的电荷所做的功，简称电功，通常也说成是电流的功。
　　（2）实质：能量的转化与守恒定律在电路中的体现。
　　电能通过电流做功转化为其他形式能。
　　上一章里学过电场力对电荷的功，若电荷 [image: image5.png]


在电场力作用下从A搬至B，AB两点间电势差为 [image: image6.png]


，则电场力做功 [image: image7.png]


。
　　对于一段导体而言，两端电势差为 [image: image8.png]


，把电荷 [image: image9.png]


从一端搬至另一端，电场力的功 [image: image10.png]


，
在导体中形成电流，且 [image: image11.png]It



，（在时间间隔 [image: image12.png]


内搬运的电量为 [image: image13.png]


，则通过导体截面电流为 [image: image14.png]


， [image: image15.png]


），所以 [image: image16.png]U =il




。这就是电路中电场力做功即电功的表达式。
　　（3）表达式： [image: image17.png]



　　说明：
　　①表达式的物理意义：电流在一段电路上的功，跟这段电路两端电压、电路中电流强度和通电时间成正比。
　　②适用条件： [image: image18.png]


、 [image: image19.png]


不随时间变化——恒定电流。
　　（4）单位：电流单位用安培（A），电压单位用伏（V），时间单位用秒（S），则电功的单位是焦耳（J）。

（5）电功率
　　①表达式： [image: image20.png]P=Wje=1U




　　物理意义：一段电路上功率，跟这段电路两端电压和电路中电流强度成正比。
　　②单位：功的单位用焦耳（J），时间单位用秒（s），功率单位为瓦特（W）。
1W=1J／s
　　这里应强调说明：推导过程中没用到任何特殊电路或用电器的性质，电功和电功率的表达式对任何电压、电流不随时间变化的电路都适用。再者，这里 [image: image21.png]


是电场力做功，是消耗的总电能，也是电能所转化的其他形式能量的总和。
　　电流在通过导体时，导体要发热，电能转化为内能。这就是电流的热效应，描述它的定量规律是焦耳定律。
　　学生一般认为， [image: image22.png]


，又由欧姆定律， [image: image23.png]


，所以得出 [image: image24.png]


，电流做这么多功，放出热量 [image: image25.png]


。这里有一个错误，可让学生思考并找出来。
　　错在 [image: image26.png]


，何以见得电流做功全部转化为内能增量？有无可能同时转化为其他形式能？
　　英国物理学家焦耳，经过长期实验研究后提出焦耳定律。
　　2、焦耳定律——电流热效应
　　（1）内容：电流通过导体产生的热量，跟电流强度的平方、导体电阻和通电时间成正比。
　　（2）表达式： [image: image27.png]7
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　　对于导体而言，根据欧姆定律， [image: image28.png]


，所以 [image: image29.png]


，电流做功完全用来生热，电能转化为内能。
　　（3）说明：焦耳定律表明，纯电阻电路中电流做功完全转化为内能，同时，有电阻的电路中电流做功会引起内能的增加，且电热 [image: image30.png]7
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。
　　（4）简单介绍产生焦耳热的原因：
　　金属中自由电子在电场力作用下定向移动，由于电场做功，电子动能增加，但不断地与晶格（原子核点阵）碰撞，不断把能量传给晶格，使晶格中各粒子在平衡位置附近的热运动加剧，从而温度升高。
　　（5）纯电阻电路中的电功和电功率
　　①电功 [image: image31.png]


，对所有电路中电阻的生热都适用。
　　结合纯电阻电路欧姆定律 [image: image32.png]


， [image: image33.png]7
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　　②电功率 [image: image34.png]


，对所有电路中电阻的电热功率都适用。
　　结合纯电阻电路欧姆定律 [image: image35.png]



　　3、非纯电阻电路中的电功和电功率（以含电动机电路为例）
　　非纯电阻电路中，电能与其他形式能转化的关系非常关键。以电动机为例，电动机电路如图所示，电动机两端电压为 [image: image36.png]


，通过电动机电流为 [image: image37.png]


，电动机线圈电阻为 [image: image38.png]


，则电流做功或电动机消耗的总电能为 [image: image39.png]


，电动机线圈电阻生热 [image: image40.png]Q=I*Rg



，电动机还对外做功，把电能转化为机械能， [image: image41.png]


是电动机输出的机械能。
　　考虑每秒钟内能量转化关系，即功率，只要令上述各式中 [image: image42.png]


=1s即可，可得总功率 [image: image43.png]


，电热功率 [image: image44.png]


，输出功率 [image: image45.png]


，三者关系是 [image: image46.png]=B +tA



。
　　4、额定功率和实际功率
　　为了使用电器安全、正常地工作，对用电器工作电压和功率都有规定数值。
　　（1）额定功率：用电器正常工作时所需电压叫额定电压，在这个电压下消耗的功率称额定功率。
　　一般说来，用电器电压不能超过额定电压，但电压低于额定电压时，用电器功率不是额定功率，而是实际功率。
　　（2）实际功率 [image: image47.png][/4



， [image: image48.png]


、 [image: image49.png]


分别为用电器两端实际电压和通过用电器的实际电流。
（三）复习巩固:某一用直流电动机提升重物的装置如上图所示，重物质量 [image: image50.png]50



kg，电源提供恒定电压 [image: image51.png]=110V



，不计各处摩擦，当电动机以 [image: image52.png]v =0.90mfs



的恒定速度向上提升重物时，电路中电流强度 [image: image53.png]


=5A，求电动机线圈电阻 [image: image54.png]


（ [image: image55.png]g = 10mfs?



）（4Ω）
扩展资料
荧光灯比白炽灯省电
　　荧光灯，其管壁上涂有荧光物质，管内装了一些氛和水银蒸汽，当电流通过时，这些气体就发出了看不见的紫外线，紫外线射到荧光粉上就发出光。日光灯也是一种荧光灯，其温度大约仅40℃到50℃，而白炽灯需要电流把灯丝加热到2500℃左右才发光其中大约只有7％－8％的能量变成可见光。由此可见，荧光灯耗电比白炽灯少，另外发光的效率约是白炽灯的4倍。

探究活动
1、调查电路设计中采用了那些方法来减小导线上的电能损耗。
2、实验设计：验证 [image: image56.jpg]



典型例题
对于纯电阻电路电功率公式的灵活运用
　　例1为了使电炉消耗的电功率减小到原来的一半，应采取下列哪些措施．（    ）
　　A、保持电阻不变，使电流减半
　　B、保持电阻不变，使电压减半
　　C、保持电炉两端电压不变，使其电阻减半
　　D、使电压和电阻备减半
　　分析解答：电炉是纯电阻电器，电功率可表示为：
　　[image: image57] 
　　电阻一定时，使电流减半，由 [image: image58.png]


知，电功率减为原来的1/4，可见A错；同理，使电压减半，由 [image: image59.png]


知，电功率也为原来的1/4，故B错． 
　　当电压不变，电阻减半时，由 [image: image60.png]


知，电功率变为原来的2倍，可见C错．
　　由 [image: image61.png]


知，当 [image: image62.png]


和 [image: image63.png]


各减半时，电功率变为原来的1/2，可见D正确． 
　　答：正确答案为D．
　　注意：本题中，当电阻不变，电压减半时，由 [image: image64.png]| G



知，通过电炉的电流也减半；当电阻不变，电流减半时，由 [image: image65.png]| G



知，加在电炉两端的电压也减半．根据 [image: image66.png][/4



知，A、B均错误．
关于用电器正常工作时的有关物理量的求解
　　例2 灯 [image: image67.png]


与电动机D并联，灯 [image: image68.png]


上标有200W字样，电动机D上标有2000W字样，当电源两端A、B加上220V电压时，灯和电动机均正常工作，求：电灯正常工作时的电阻．
　　分析解答：因为电灯是纯电阻用电器，所以电灯正常工作时的功率可表示为 [image: image69.png]


,灯正常工作时 [image: image70.png]


=200W，根据 [image: image71.png]


知，只要求出灯正常工作时的电流，即可求出电灯正常工作时的电阻．对电路所有用电器，利用 [image: image72.png][/4



可求得电路中的电流强度．
　　整个电路用电器正常工作的总功率为：
　　[image: image73.png]


 ，由于电压 [image: image74.png]


=220V．
　　根据 [image: image75.png][/4



得，电路中的电流强度 [image: image76.png]I=Py U, =104




　　对灯 [image: image77.png]


由 [image: image78.png]P=I'R



得灯正常工作时的电阻
　　[image: image79.png]


 
　　即灯正常工作时的电阻为 [image: image80.png]


。
远距离输电为什么必须采用高压
　　例3　问题：远距离输电为什么必须采用高压？
　　分析解答：设施送的电功率为 [image: image81.png]


且保持不变，输送电压为 [image: image82.png]


，输电导线的总电阻为 [image: image83.png]


．不管输电线路末端有何种用电器， [image: image84.png][/4



总成立，所以，由 [image: image85.png][/4



可得输电线上的电流强度 [image: image86.png]7
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，由于电流的热效应，在输电导线上发热损耗的功率为 [image: image87.png]2
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　　当 [image: image88.png]


、 [image: image89.png]


一定时， [image: image90.png]


越大， [image: image91.png]


越小，故为减小输电线上的热损耗，必须采用高压输电．
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